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A  v á r m e g y e  b e c s ü le te .
Bzékelyudvarhely, febr. 22.

Hát mi ennek a vármegyének tulajdonkép­
pen a becsülete? Rongy!? A melyet meglehet 
venni szép szóval, erőszakkal; ha kell pénzzel?
A melyet ma lehet ide, holnap oda rángatni, 
amelyről úgy lehet beszélni, mint eladó tárgy­
ról? Mint gerinczteleuek tömkelegéről, melynek 
elég egy baraczk, elég egy kézlegyintés, hogy 
meggyőződését, kifejezett állásfoglalását meg­
változtassa ?

Nemi Százszor nem 1
És csodálatos, mégis úgy beszélnek róla; 

a gonoszságnak, az agyafúrtságnak olyan appará­
tusával vonultak fel széles e vármegyében, hogy 
az egyenesen megdöbbentő. Képtelenebbnél-képte- 
lenebb kombinácziók röpködnek szét az izzó levegő­
ben, mesterségesen tovább terjesztve;, mint dög­
vész réme szállva meg a kedélyeket, nyugtalansá­
got, idegességet, megbotránkozást keltve nyo­
mukban.

És, hogy mindez miért ?
Azért, mivel a közigazgatási bíróság meg­

semmisítette Udvarhely vármegye deczember hó­
ban tartott alispáni választását üres formaságok 
elmulasztásáért, bizonyságot téve arról, hogy a 
régi magyar díszruháról lerongyolódott a posztó; 
csak a sujtás maradt meg. A régi jó világból 
kihalt a vármegyék igazi ereje, de megmaradt 
a czifraság: a restauráczió. Elvették a várme­
gyétől a hatalmat, megnyirbálták a katona-álli- 
tás megtagadását; elvették az adópénztárt; csak 
azt hagyták meg, hogy maga választja az al­
ispánját, meg a többi tisztviselőjét, azonban ezt 
a jogát is úgy körül tépdesték, hogy a belügy­
miniszternek már-már szinte nagyobb a bele­
szólása abba, hogy kit válasszon meg az auto- 
nem joggal biró törvényhatóság — mint maguk­
nak a bizottsági tagoknak.

És alig hogy megjött, az első pillanatokban 
joggal kacsának tartott hir, nyomában már az 
ellenőrizhetetlen forrású hiob hírek egész légiója 
szállt szét a megye társadalmának minden ré­
tegében. A Nagy Galeotto újra megkezdette 
munkáját s a megye imént, mondhatni, egy­
hangúlag megválasztott alispánjáról, már mint 
olyanról emlékeztek meg, akit f e lül ről  el­
ejtettek.

Felülről?! Mi az a felül ről ,  mikor a 
vármegye autonómiájáról van szó ? Még kortes­
fogásnak is rossz. Képtelen kombináczió, légből 
kapott állítás ez, melynek, bi ztos  értesülésünk 
szerint nincsen alapja 1 He ha mindjárt úgy volna 
is? Ha felülről el is ejtették volna az alispánt 
— nem elleutmondaua.e az a józan észnek ? 
Nem a vármegye legintimebb, legsajátosabb el­
határozásába való beleavatkozást jelentene-e ez ? 
Miféle meggyanusitása a mai tiszta kormány­
rendszernek, hogy az feltételezi egy vármegyé­
ről, csak annyira becsüli annak közönségét, 
hogy annak az önmaga által választandó tiszt­

viselőit szállítani lehet ? Rendelésre. Negyed­
évenként. Hogy csak az kell ennek a vármegyé­
nek, hogy ma ezt, holnap amazt a jelöltet 
kínálják neki: derekát mindjárt kétrét hajtja, 
meggyőződését sutba dobja, szavát megszegi? 
Deczemberbeu jó volt ugyan a mi alispánunk, 
mert szerettük látni benne a munkaszeretetei, a 
vármegye érdekeinek istápoláslt, a szorgalmat, 
az ambicziót; meg is választottuk, — azonban, 
ha kegyelmes uram most azt kívánja, hogy mást 
válasszunk, — rendelkezésére állunk. Csak tessék 
parancsolni. Kit kíván őnagyméltósága ?

Miféle feje tetejére állított logika, hogy 
csak azért „mivel a megejtett választáshoz az 
erre vonatkozó törvényes rendelkezéseknek mellő­
zésével szavazatszedő bizottságot nem rendeltek 
ki“, szóval azért, mivel a közigazgatási bíróság 
nem a lényeget, de a rideg paragrafust bírálta, 
lehet kellő informáczió alapján: egy vármegye 
egész törvényhatóság; . ezószegó legyen, saját 
becsületét tiporja sárba, önmaga végezze ki azt ; 
megbízhatóságát tegye illuzóriussá. Felforr az 
ember vére az ilyen ostoba, kishitű következte­
tésre, jámbor óhajtásra.

Ennek a vármegyének autonómiája van s 
ez autonómiát olyan férfiak kezelik még, akik 
próbát erős mérkőzés tüzében tettek, akik, mint 
kisebbség tanulták megbecsülni az adott szó 
szentségét, melyre épp úgy lehet építeni most, 
három hónappal később, mint három hónappal 
korábban. Akik az embert nem parancsszóra, 
nem hivatalos végzésekre és nem megfélemlí­
tésre, terrorizmusra és szelíd nyomásra becsülik 
és ajándékozzák meg bizalmukkal, hanem igenis 
a körülmények helyes és nyugodt mérlegelése 
alapján kijegeczesedctt meggyőződés alapján 
hozzák meg ítéletüket.

Nem óhajtunk most rekriminálni, hogy mi­
képpen történhetett meg az a tévedés akkor, 
amidőn egy oly fontos aktusról, alispán válasz­
tásról. volt szó és az ide vonatkozó paragrafusok 
áttetszők, félre nem magyarázhatók és a válasz­
tás iránt az egész megye közélete érdeklődést 
tanúsított? Mondjuk, nem kívánunk rekriminálni 
— ncka ehhez volna alap és jogunk, mivel a 
már-már lecsendesedett megyei közélet netáni 
felforgatásáról is eshetnék szó; nem kívánjuk a 
közigazgatási bíróság visszatetszőén bürokratikus 
eljárását sem méltatni, noha erről csakugyan 
sokat Írhatnánk, szigorú kritika tárgyává téve a 
paragralushoz való merev ragaszkodást akkor, 
amidőn a választás a netán kiküldött szavazat- 
szedő-bizottságban sem történt volna bizonyára 
lelkiismeretesebben, mint történt a főispán elnök­
lésével, nyílt ülésben, a vármegye közönsége 
bizalmának frappáns megnyilatkozásával.

Szóval, most ezekkel nem kívánunk foglal­
kozni, mivel befejezett ténynyel állunk szemben : 
a közigazgatási bíróság megsemmisítette alaki

okokból az alispáni választást, tehát Udvarhely­
vármegye újra választ.

Még igen jól emlékezünk arra a csattanó 
válaszra, melyben a megye törvényhatósága 
részesítette azt az akcziót, mely a megyei tiszt­
viselők egy része, de főként az alispán ellen 
irányult. A megye értelmisége mobilizálódott és 
nem ok nélkül, mivel a megye beléletének béké­
jét látta veszélyeztetve azzal a túltengő ambiczió- 
val, mely az alispán ellen s igy a helyre állott 
megyei élet ellen tört. Hogy mennyi nehéz­
ség állta útját, a küzdelem mennyi verejtékét 
kelle a békéért elhullajtanunk, a mig az átment 
a társadalom kőztudatába és testtel biró reáli- 
tássá vált a légnemű óhajtás, — köztudomású.

Ezt a békét nekünk ápolni, fenntartani, 
egyesült erővel küzdeni minden annak megbon­
tását ezélzó, bár honnan jövő törekvéssel szemben, 
kötelességünk, mivel az ilyen sáros Rezidenseknek 
nyoma nemcsak a megyei életben marad vissza, 
hanem kint a nagy társadalmi életben is, a mely 
müpiszkolódások annál korrumpálóbbak, mivel 
nincsen mögöttük igazi haragos emóczió, csak 
önző számítás.

És ne tessék azt hinni, hogy ez a rombo­
lás, amelyet meglazult társadalmi életünkben 
okoz, valami csekély dolog. Óh nem 1 Hisz 
általábau romboló áradat pusztít társadalmunk­
ban. Társadalmunk ugyan még hatalmas fa, 
melynek koronáját még nem törhetik le a viha­
rok, Külső kérge még erős, de belseje rothadt, 
vagy rothadásban van. Ha e rothadás tovább 
tart s áteszi a büszke fa derekát, még a köny- 
nyebb légáramlat is katasztrófát idézhet elő. És 
e légáramlat már itt lengedezik: az alispáni 
választás körül forgalomba hozott hiob hírek 
egymást váltják fel, melyek bőségesen elegendők 
arra, hogy megdöntsék azt a feltevést, hogy az 
emberi cselekedetek rugója ideálizmus.

Nem tagadom, a hiob hírek megdöbben­
tettek. Hogyan, már ide jutottunk ? Az embe­
rek exisztencziájára alkudni lehet? Mit szól 
ehhez a józanul gondolkodó és Ítélő tár­
sadalom? Mit, vezető embereink?

Kerestem az alkalmat és sikerült is vár­
megyénk számos tekintélyes, irányadó férfiéval 
efelól eszmét cserélni. Örömmel Írom ide, hogy 
egyetlen egyre sem akadtam, kiből ne hasonló 
érzelmeket váltottak volna ki a hírek. Bizalmat 
veszítve, megrendülve a hírektől, indultam útnak 
és megnyugodva, megerősödve tértem vissza. — 
Igeu, mert a szemek mégis látuak; az agy velők 
gondolkodnak; a szivek dobognak.

Nyugodtan megyünk bele a küzdelembe, 
ha ugyan ilyen mégis lesz. Nyugodtan és bízva, 
mert a mi oldalunkon van az igazság. És a 
hol az igazság: ott a — győzelem.

Berniek A ladár,
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B E L F Ö L D .

U d v a rh ely m eg y e  a lisp á n -v á la sz tá sá t 
m eg sem m isíte tték . A múlt év deczomber hóban 
megejtett általános tisztujitös alkalmával tudvalevő­
leg csupán az alispáni szék lett névszerinti szavazás 
utján betöltve, amíg a többi állásokra az ogyes tiszt­
viselők közfelkiáltással választattak inog. Az alispáni 
székbe 124 szavazattal — szemben az egyik jelölt 
34. a másik jolölt 2 szavazatával — Dr. D a m o k o s  
Andort választotta meg újra a törvényhatósági bi­
zottság, kétségtelen jelét adva ezzel, hogy az ő, alis- 
páui székben eltöltött nyolez évi munkásságával a 
legnagyobb mértékben meg van elégedve. Ismerete­
sek azok a támadások, melyeket a választások alkal­
mával Damokos Andor dr., do általában a csendes 
mederben folyó megyei közelet ellen ismert okokból 
intéztek, amely támadásokat még a választás után, 
a midőn pedig a megye társadalma szigorú, elitélő 
kritikát gyakorolt azokkal szemben — sem szüntet­
ték be, vagyis nem nyugodva bele a törvényhatóság 
döntésébe, Dr. H in lé d e r  Ernő ügyvéd, az okláudi 
kerület országos képviselője, a választást megfeleb- 
bezte, arra alapítván felebbezését, hogy a szavazatok 
beszedése nem szavazatszedő küldöttség utján, ha­
nem benn a nyilt ülésben törtéut meg. A közigazga­
tási bíróság a panaszt f. hó 12-ikén tartott ülésében 
vette tárgyalás alá és annak helyet adva, a válasz­
tást megsemmisítette, mivel boigazolva látta azt, mi­
szerint a gyűlés csukugyau nem küldött ki szavazat- 
szedő-bizottságot, noha a törvény azt elrendeli. Nem 
akarjuk az Ítéletet bírálat alá venni, noha az tisz­
tára a szavakon lovagol, amenuyiben abban lát hibát, 
hogy a főispán a szavazatszedő bizottságnak nem azt 
mondta, hogy kiküldőm, hanem a szavazat-szedéssel 
megbízta s a szavazás tartamára nem függesztette 
fel a gyűlést. No, de hát már most befejezett tény­
nyel állunk szembon, maga a v á la s z tá s  megsemmisítve 
van, tehát magát a v á la s z tá s t  kell reparálni egy 
folytatólagosan összehívandó tisztújító gyűlésben, 
pályázat kiírásának mellőzésével. A mi bizonyára 
rövidesen meg is fog történni. A közigazgatási bíró­
ság Ítéletét egész terjedelmében itt közöljük.

603/1908 K. sz.
Ő Felsége a király nevében 

a magyar királyi közigazgatási bíróság.
Dr. Hinléder Ernő, országgyűlési képviselő 

oklándi lakosnak — 1907. .évi deczember hó 
12-én Udvarhely vármegyében megtartott alispáni

A bünhödés.
— Henri Germaia. -

Francziából: F erencz T ivadar.

A verőfényes tavaszi napra egy már nagyon 
is langyos est köszöntött be, egyike azoknak a kel­
lemes májusi estéknek, amelyek ábrándokban ringat­
ják lelkünket és uj reményt fakasztauak szivünkben.

Kényelmesen ülve egy nyitott bérkocsiban, amely 
lassan végig haladt a Cbamps-Elysées pompás faso­
rán, Darbois úr kellemesen ábrándozott.

A czélját elért, jólétben éló ember nyugodt ar- 
cza kiderült és boldognak érezte magút a vagyon 
által nyújtott öröm élvezetében.

Figyelemmel kisérte a szájában lévő finom 
szivarnak illatos füstjét és ennek könnyű, szeszélyes 
és gyorsan elillanó csigavonalaiban ismét felujult 
viharos ifjúságának emléke.

Enyhe szél édelgetto, telítve a lombosodó erdő­
nek tavaszi illatától.

És ámbár már betöltötte életének ötvenedik 
évét, Darbois urban újból felébredt a 'fiatal gerjede- 
lem, uj vágyat érzott, mint egykor egy szép nyári ] 
estén.

Bájdus asszonyok körvonalai, amelyek — a 
villanyos lámpák fényében - szemébo ötlöttek, bizo­
nyos borzongással oltöltötték lelkét és areza lázban 
égett. Megint átélte kalandos ifjúságát, — azt a 
fiatalságot, amelynek színhelye kizárólag Páris volt 
és amelyb )1 önző szive semmit Bőm Őrzött meg. És 
most múltja kellemesen átvezette a jclouhoz.

Befutott életpályája megújult emlékezetében, a 
megvásárolt és nehezen kifizetett gyártelep, ott lent 
szülővárosában, — egy ötvenezer embert számláló 
városban, amelynek ő ma a polgármostoro és ogyik 
loggazdagabb embere.

Csak néhány napra jött Párisba, megnézni 
régi tartózkodásának minden helyét és mosolygott 
az elmúlt, futólagos szerelmi kaiaudok felett.

Hol vaunak azok az idők ?
Azután gondolkozott a másnap elvégzendő dol­

gára, pontosan kiszámítva szabadságának még hát­
ralévő részét, amelyet a nagy világvárosban eltölthet.

Csak ebédre kellott mennie rnásnup Mercier 
tekintélyes vaskereskedőhőz, egy fontos üzlet meg­
kötésére.

És ime egyszerre csak megijedt attól a goado-

választás tárgyában — a vármegye törvéoyható- 
silgi bizottsága által 1907. évi deczomber hó 
12-én 1066. szám alatt hozott határozat elleni 
pauaszát, 1908. évi február hó 12 ik napján 
tartott nyilvános ülésében az 1890. évi XXVI. 
t.-cz. 42. szakasza alapján tárgyalás alá vevén, 
következőleg

í t é l t :  A magyar királyi közigazgatási 
bíróság a panasznak holyet ad. Udvarhelyvár­
megye törvényhatósági oizottságának panaszlott 
határozatát hatályon kívül helyezi, s az 1907. 
évi deczember hó 12-én Udvarhely vármegyében 
megtartott alispáni választást megsemmisíti.

I n d o k o k :  Az 1886. évi XXI. t.-cz. 84. 
§ a szerint, amidón a választók akaratnyilvání­
tása, 20 bizottsági tag Írásban boadott kivána- 
tára névszerinti szavazással állapítandó meg, a 
névszerinti szavazás, a tisztújító közgyűlésen 
elnöklő főispán által kinevezett egy vagy több 
küldöttség előtt, a szavazók nevének és szava­
zatának feljegyzésével megy végbe.

A főispán által kinevezett küldöttség, eset­
leg küldöttségek ezek szerint az 1886. XXI. t.-cz. 
79. § a alapján a választásra jogosult törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlésnek az ezen teljesí­
tendő névszerinti szavazás foganatosítására rendelt 
oly külön szervét képezik, moly a vármegyei 
törvényhatóságoknál állandóan követett, s a bíró­
ság által is helyesnek és törvényszerűnek talált 
gyakorlat szerint, az 1886. XXI. t.-cz. 84-ában 
megjelölt saját hatáskörében jár el.

Következőleg a most hivatkozott törvény- 
szakasz alapján eljáró küldöttség a jelentkező 
választók szavazatát elfogadja, jegyzékbe veszi, a 
szavazásra jogosítottaknak nem talált szavazókat 
elutasítja, a szavazási eljárást sajáthatáskörébe 
bezárja, s eljárásáról, s a beadott szavazatok 
arányáról jelentést tesz, s a tisztújító közgyűlés 
elnöke a szavazás bejelentett eredménye szerint 
általános vagy viszonylagos szótöbbséget nyert 
pályázót megválasztott tisztviselőnek kijelenti.

A tárgyiratok kapcsán felterjesztett tiszt- 
ujitási jegyzőkönyv szerint nzonban a vármegyei 
alispán válusztása alkalmival, amidőn a vármegye 
főispánja 20 törvényhatásági bizottsági tag Írás­
ban beadott kívánatéra a névszerinti szavazást 
elrendelte, az idézeti 84. törvényszakasz határo­
zott rendelkezésének meg nem felelt, szavazat­
szedő küldöttséget külön működő szervként ki 
nem nevezett, hanem a névszerinti szavazatok 
leadását rendelte fog inatosittatni olyképpen, hogy

a névjegyzék felolvasásával Szabó Gábor, a sza­
vazók neveinek két példányban való feljegyzésé­
vel Dr. Majthényi Miklós, Dr Pálffy Jenő, Dollny 
Róbert és időközben Ádám Albert törvényható­
sági bizottsági tagokat bízta meg, s ekként az 
alispáni szék betöltésére végrehajtott szavazás 
nem úgy történt, miként ezt az 1886 XXI. t.-cz. 
84 §-a világosan és határozottan rendeli.

Minthogy a főispán fentebbi rendelkezésével 
a választási eljárás tárgyában előirt lényeges 
törvényes alakiságok sértettek meg; s az ekként 
leadott szavazatok alapján az alispáni szék be­
töltésére szolgáló eljárás a törvényszerűség jelle­
gét nélkülözi, s ezen eljárás alapján a vármegye 
tisztújító közgyűlése Dr. Damokos Andor jelöltet 
megválasztott alispánnak ki nem mondhatta .• 
ezoo választási eljárás ellen Dr. Hinléder Ernő 
törvényhatósági bizottsági tag által beadott pa­
nasznak helyt adni, a panaszlott törvényhatósági 
bizottsági határozatot hatályonkivül helyezni, s 
m a g á t  a  m e g ta r to t t  a l i s p á n i  v á la s z tá s t  
a bíróságnak meg kellett semmisíteni.

A bíróság ezen határozat három példányát 
a vonatkozó felterjesztés melékleteivel együtt 
Udvarhelyvármegye főispánjának azzal a felhívás­
sal adja ki, hogy annak egyik példányát pana­
szosnak, továbbá Dr. Damokos Andor székely- 
udvarhelyi lakosnak kézbesittesse.

Kelt Budapesten, a magyar királyi közigaz­
gatási bíróságnak, 1908. évi február hó 12. 
napján tartott üléséből.

Wlassics, elnök. Dr. Kratsik, előadó.

A fenti végzés alapján D a m o k o s  Andor dr. al­
ispán, U g r ó n  Ákos főispán intézkedésére, f. hó 20-án 
hivatalát már át is adta Dr. P a d i  Árpád helyettesí­
tett főjegyzőnek, ki az alispáni teendőket a választá­
sig ellátja.

Politikai jegyzetek.
Bzékelyudvarhely, febr. 21.

A  képviselőház megkezdette már a liázsza- 
bályrevizió tárgyalását. K étségtelen, hogy ezzel 
olyan fontos, olyan messzire ható feladathoz ért 
el a magyar parlament, a milyennel még alig 
foglalkozott, mióta a koaliczió van kormányon.

A  mi a most kezdődött tanácskozás várható 
eredményét illeti, egész h degen, teljes objektivi­
tással meg lehet állapítani, hogy aránylag rövid

lattól, hogy két hosszú napot egyedül kell eltöltenie 
Parisban.

A földi javakkal megáldott önző embert egy­
szerre csak megszállotta az elhagyottság bús érzete. 
A szivet érintetlenül hagyó erkölcs, a szeretet hiánya, 
most súlyosan éreztette vele hatását, ámbár mindeDt 
elkövetett hogy attól megszabaduljon.

Könnyelmű fhtalságának egy kellemetlen érzése 
felébredt szivében és buskomor lett: Óh 1 11a akkor 
akarta volna, neki is lenne most csaladja! De nem 
gondolkodott komolyan, agglegény maradt, azaz egye­
dül áll a nagy világban.

Annak a bájos Bertának, akit egy szép napon, 
minden lelkifurdalás nélkül faképuél hagyott, — 
annak nem jutott egyébb mint két évi szerelmüknek 
egy élő és gondterhes emléke : Pál, a kicsi Pali, aki- 
uok göndör, szőke haját szórakozottan simogatta, 
első gyagyogását közömbösen hallgatta és akinek 
ártatlan mosolyát egykedvűen oézte.

Igen, jól emlékszik az egészre; tisztességes, 
csinos és ártatlan leány volt. Bátran elvehette volna 
feleségül, mert vele egy rangban álló polgár család­
ból származott ós ő egyedül volt bukásának oka.

És sohasem érdeklődött az auya és gyermeke 
irán t; az emberi köoyörületességuek uyoina sem mu­
tatkozott nála, sohasem törődött szegénységökkol, 
nyomorúságukkal.

#

Ez este, amikor lefoküdt, nagyon lovortuek 
érezte magát a lelkifurdalás és a megbáuás gyötrel­
métől és most jobbau mint valaha érozto életének 
semmiségét.

Óh l Ila még egyszer rájuk akadna I . . . Ber­
tára 1 . . . Palira 1 . . . Egy családra ? . . .

Unalmas volt rája a következő nap és kőuy- 
nyebbülést érzett, amikor végre a vaskoreskodóhöz 
meketott.

Bovozetve egy csiuos, jó ízléssel berendezett 
szalonba, amely ogy müveit nőre vallott, Darbois 
urnák egy pár perez ig váraié kellett amíg a házi- 
asszouy megjelent.

Az nemsokára mosolyogva, egyszerű ruhában 
öltözve belépett és daczára hogy túl volt a negyve­
nen, még olég csinos volt. Darbois úr udvariasau 
meghajolt a háziasszony nyogodt és értelmes pillan­
tása előtt, de egyszerro csak őrös idegráugatozást 
érzett.

— Nos uram, kérdé nyájasan Marciere úrnő, 
hogyan került ismét Parisba ?

Mintha gyökeret vert volna lába, mozdulatla­
nul állott, tágra nyitott szemmel, merev pillantással 
szüntelenül a nőt nézte, aki megszólította és egy­
szerre csak, miutha valaki felvillanyozta volna, he­
begve mondá :

— Uram, Istenem! . . . Oo . . . Berta ?
A szeretetreméltó asszony arczán egy ideg 

sem mozdult meg.
— Én Mercier úrnő vagyok uram, mondá nyu­

godtan.
— Ez lehetetleu ! . . . Nőm tévedhetek . . .  az 

égre kérem asszonyom, mondja meg nekem . . .
És sápadtan, reszketve várt feleletre.
— Berta meghalt, mondá Marcier úrnő, Azután 

nyugodtan leült és uéhányt elcsépelt szólásmóddal 
folytatta beszédjét, azzal a szándékkal, hogy vendége 
ismét megkaphassa nyugodtságát.

Mélyen megrendülve, Darbois úr csak lassan 
tért magához úgy hogy uébáuy szót ellebeghetett, de 
haugja elárulta levertségét.

Tekintete ide-oda révedezett, míg egyszerre 
csak megakadt egy egyéves őukéutesnok egyenruhá­
ján, amely Yéletlonűl ott egy széken volt.

— Talán, mondá Darbois úr, gyermeke is van ?
.— Csek egy gyormeküuk vau . . . Ma kimenője

van, azaz szabadságot kapott és ezért nem vette fel 
egyenruháját. De mindjárt moglátja ; pspájának meg­
ígérte, hogy ebédre jön.

— Ö bizonyára a családnak szeme-féuye?
— Ö a fiam, az éu kedves és szeretett Pali­

kám I — Nagy fiú, aki gyakran boszantja mamaját, 
do aki ezért nem haragszik.

— Igen, mindent megértek, szólt magában 
Darbois úr, gondolatba merülve és akinek szive tele 
volt agodalommal

Pál, a huszonkét éves nagy fiú.
Pál, a régi, kedves kisfiucska.
Tehát — saját fia ?
Nőm, ez nem lehetséges, ez csak véletlenség.
Eközben egy gondolat villant meg agyában, 

amely mindinkább megérlelte komor uézetét. Inga 
dozva felkolt, holt halaváuy volt, lesújtva a múlttól 
és méginkább lelkifurdalásától.

A kegyetlenül gúnyos élet, egy csapással nem­
csak durván, hauem nem is sejtve visszalókte őt régi 
helyére, rettenetes valóságot feltárva szeme előtt,
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idő alatt határozattá válik az uj házszabály. 
Hagyjuk cl most azt a kérdést, szükséges-e, 
nem, azaz inkább: idöszerü-e, mert a szüksé­
gessége tekintetében alig térnek cl a vélemények
_csupán a tényeket, a le nem tagadható
tényeket figyeljük meg. Tessék megfigyelni a 
ilisszidcnsek magatartását. Bizonyos rezignálté­
val vannak eltelve már a kezdetén Azt han­
goztatják, hogy győzelemre alig lehet kilátásuk. 
A meginduló küzdelem nagy nehézségeire ismé­
telten reámutatnak. Bizonyosan van reá okuk, 
de bizonyos az is, hogy heves politikai harczo- 
kat nem így szoktak megkezdeni. Bizonyos, hogy 
erről az oldalról nem várható nagy veszedelem, 
nem várható ohstrukczió.

Ez lehet kellemetlen és indokolatlan ellen­
zéki szempontból, a kormány szempontjából lehet 
nagyon is jóleső, de mindenképeu letagadhatat­
lan tény marad.

A nemzetiségek obstrukcziója annál kevésbbé 
fenyeget, mert ezt a pártot érhető autipát,iával 
szemléli az ország. Ennek az alakulásnak a küz­
delme megerősítené a revízió szükségességébe 
vetett bitet.

*

Dicsőséges múlt, sivár jelen, bizonytalan 
jövő: ez a kisipar sorsa. Vergődés a megélhe­
tés, a szocziálizmus s a hitelezők fojtó karjai 
között: ez a kisiparos jelene s ha nem scgit 
magán — a jövője is.

A kisipar múltja, történetének fényes lapjai 
-  az öregebb iparosok szerint — a czéhrend- 

szerhez fűződnek. Megszűnt a czéhrendszer, 
tönkrement a kisipar. Virágzó iparágak, mint a 
szerkovács és mülakatos ipar, a szűcs és szür- 
szabóipar, az ötvösipar, az agyagipar, a csiz­
madiaipar tönkrementek. Még felvil lámlik egyes 
vidékeken a régi hircs magyar iparágak tulipá­
nos, vitézkötéses jellege; még maradtak itt —- 
hírmondók gyanánt — e mesterségek űzői: de 
kiveszőben vannak.

A bécsi, a külföldi tömeggyártás megöli 
őket Az iparosok azt állítják, hogy az 1S84. 
évi XVII. t.-cz. mely az ipartörvény néven 
ismeretes, juttatta őket tönkszélérc. Tény, ha 
az 1884. évi ipartörvény fokozatosan tért volna 
át a szabad ipar elvére; ha az a megkötöttség, 
a melylyel Szterényi uj ipartörvéuy tervezetében 
a k'siparosoknak kedvez, az 1884. évi törvény­
ben lett volna lefektetve: kézműiparunk magas-

— Talán rosszul érzi magát uram, kérdé Mer- 
cier úrnő tettetett érdeklődéssel.

— Igen, rosszul érzem magam és ba megen­
gedi hogy mehessek, nagyon lekötelezne, egyszersmind 
kérem férjének szives elnézését: holnap délelőtt szí­
vesen látom a szállodában, ahol lakom, üzletünk 
megkötésére.

Amikor igy elbúcsúzni akart, hogy mennél előbb 
megszabaduljon kinos helyzetétől, a szalon ajtaja 
megnyílt. Egy magas fiatal ember Marcier úrnő kar­
jába rohant.

— Jó estét, mama szivem, amint látod pontos 
vagyok.

— Jó estét édes Palikám I
És kölcsönös szeretettel áthatva csókolgatták 

egymást.
Azután Mercier asszony kölcsönösen bemutatta 

egymásnak a két urat.
— Darbois úr, X. város polgármestere, papád­

nak barátja, . .  . Pál, egyetlenegy fiam.
Darbois úr nem merte felemelni szemét, félt, 

hogy magára ismer — ebben a nagy gyermekben.
— Megengedi, hogy egy pillanatra távozhassak, 

mondá a fiatal ember, még ebéd előtt felveszem 
egyenruhámat, azután már nem lesz időm.

— Jól teszi Pál . . . uram, mondá hebegve 
Darbois úr

És amikor az egyéves önkéntes távozott, Mer­
cier úr belépett a terembe.

— Óh I Kedves Darbois úr és kezét vendégé­
nek nyújtva, mondá: örülök, hogy eljött. . . Meg­
kötjük valahogyan üzletünket, nemde ?

— Jó estét édes Bertám, folytatta beszédjét és 
nejét átkarolta.

Azután újból vendégéhez fordult, mondá:
— Mercier urbölgy, az asszonyok és anyák 

gyöngye: szépség, jóság és szeretet egy személyben.
Feszélyezve ettől a dicsérettől, a szép asszony 

eltűnt, az ebédhez még szükséges előkészület meg­
tételére.

— Üljünk az asztalhoz, kezdé újból Mercier 
úr. ígérem, az ebéddel meg lesz elégedvo, tudom 
hogy inyencz.

És megfogta barátjának karját, magával czi- 
pelte az ebédlőbe.

Darbois úr mindeut elkövetett, lelki nyugalmá­
nak megőrzésére és érette, hogy szenvedését el kell 
titkolnia, nehogy enne* a családnak, ezeknek az

sabb fokon állana mint ma és nem képezné az 
iparosság évtizedes sérelmét.

A kisipar hanyatlásának nem egyedül az 
1884. évi ipartörvény az okai

Ilésze vau b nno korunk hatalmas fejlődésé­
nek, a tőke óriási térfoglalásának ós eunok 
következtében a nagyipar, a tömegtermelés, a 
divat, a vasúti hálózat minduagvobb mérvű el­
terjedésének. Ezekkel a tényezőkkel szemben 
sem a régi, sem az nj ipartörvény megbirkózni 
nem tud.

*

Elszomorító események hírét halljuk az 
Amerikából visszavándorolt magyaroktól. Azt 
beszélik, hogy sok ezerre megy azoknak az ame­
rikai magyaroknak a száma, kik s’ziutén muu- 
kanélkiil maradtak, és szívesen hazajönnének, de 
nincs annyi pénzük, amennyibe a hajójegy ára 
kerül. Emiatt legtöbbjük éhezve és teljesen le­
rongyolódva kóborol, mint a gazdátlan eb.

£i mikor ezt halljuk, csodálkoznunk kell. 
Joggal kérdezhetni, hogy mi végből működik a 
kivándorlási hivatali szervezet, ha a magyar 
alattvalóknak nagy Ínségében nem intézkedik ?

Itt sürgősen tenni kell valamit, ha azt nem 
akarjuk, hogy magyar véreink tömegesen elpusz­
tuljanak. Éppen most olvashattuk amerikai híra­
dások nyomán, hogy az idén a tél is szokatlan 
szigorúsággal köszöntött he Amerikába. Akinek 
sem kenyere, sem szállása nincs, azt megveszi az 
Isten hidege.

Itt azonnal intézkedni kellene, hogy kon­
zulátusaink lássák el a hazajönni szándékozókat 
útiköltséggel. Utóvégre is csak nem hagyhatjuk 
éket végképpen elzülleni.

Az államnak kell lenni pénzének arra, 
hogy megmentse a végső kétségbeeséstől nehány 
ezer alattvalóját.

Az bizonyos, hogy Amerikában nincsenek 
kifejlődve a jótékonysági intézmények és az ál­
lam nem törődik ott avvai sem, ha szegény 
kereset nélkül maradt munkások ezrével pusz­
tulnak is el.

Ott mindenki a maga bajával van elfog­
lalva és dehogy is törődnének idegen államok 
polgáraival; különös képen a magyarokkal, ki­
ket legkevésbé becsülnek, mert legkevesebb az 
igényük, és nem tudják magukat megértetni, a 
nyelv ismeretének hiányában.

ezelőtt megvetett embereknek nyugalmát megzavarja. 
Kedves akart lenni, de szórakozottan felelt, 
egyik tárgyról hirtelenül más tárgyra ment át, mi­
alatt a bűzi gazda pompásan érezte magát.

Do tekintete mindig megakadt az anyán és a 
fiun, akikre, bárhogy erőltette magát, mindig ösztön- 
szerüleg nézett.

Most már semmi kétség sem forgott fenn : ez 
az asszony Berta volt, akit hütlenül elhagyott, a fiú 
pedig, ez a büszke és szép fiú, — ez tulajdon fia

Mercier úr elragadtatva a kellemes hangulattól, 
bensőbb és bizalmasabb lett.

— Kedves uram, mondá, egy értelmes ember­
nek nem áll jogában agglegénynek azaz haszontalan 
teremtménynek maradni. Minden embernek legyen 
saját otthona, családja, végczélja. Ezt mondottam 
magambam, ámbár elég későn, amikor feleségül vet­
tem Marcier asszonyt. Szép, fiatal özvegy volt, egy 
gyönyörű gyermekkel, akinek atyja meghalt: legyünk 
teljes számuak mondám és megalakult a csalid.

És most én vagyok a legboldogabb ember . . . 
Tehát nősüljön meg ón is, még pedig mounél előbb.

— Igen, ez magától értetődik mondá hebegve 
Darbois úr és ojaka reszketett,

Tény az, hogy Marcier ur jóindulatból hazu­
dott, a i ikor feleségének özvegységéről beszélt. Fele­
ségül vette a szegény, elhagyott Bertát, daczára 
annak, hogy a fiatal anya semmit sem titkolt el 
muljából.

De daczára kellemetlen külsejének és szegletes 
modorának, a vaskoroskedő uemoson érző ember volt. 
Megértette a helyzetet, bízott a fiatal nőben és őrült 
hogy családi tűzhelyének őrangyala lesz és hogy erre 
majd méltónak mutatkozik. Az ebéd befejeztével, 
Pál megértette a társasággal, hogy korán akar tá­
vozni, ami kapóra jött Darbois urnák, mert nyomban 
felkelt és gyengélkedéssel indokolta gyors távozását-

Üzletének megkötését másnapra halasztotta. Az 
önkéntes után ment és lépten-nyomon követte.

— Nem alkalmatlankodom e, kérdé udvariasan, 
ha elkísérem ?

— Nem uram, mondá a fiatal omber. De köte­
lességemnek tartom kijelenteni, hogy a Saiut-Michel 
körúton kénytelen leszek elbúcsúzni, találkám van ..  . 
egyik barátommal, mondá Pál mosolyogva.

— Megértettem, mondá Darbois úr.
És még nyájasabb hangon, mintha valami visz- 

szautaaitástól kellene tartani, mondá folytatólag.
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Hozassa haza őket a kőnnáDy az állam 
költségén. Ezek lesznok a haza leghívebb fiai, 
mert a kétségbeesés örvényéből szabadítjuk ki 
őket, s azonkívül az ország is nyer munkás 
kezeket, még pedig olyanokat, akik hasznos pro­
pagandát csinálhatnak a kivándorlás ellen.

H Í R E K .
Szókelyudvarholy, felír. 23.

A székelyudvarhelyi Népm űvelési E g y let  
m egalakult.

Nugy a szegénység, nagy a nyomor, nap-nap 
után felhangzó panaszképen jut e szózat fülünkbe, 
jóllehet a munkás 'bére megkétszereződött, sőt há- 
romszorozódott. Igen, mert a felemolt.. munkabérek 
magukkal vonták az élelmi és más szükségleti czlk- 
keknek is az árfelemelkedését. Ha most a szegény 
sorsban éló embernek kevés ereje és gyenge egész­
sége vau, avagy nem találhat mindennap munkát a 
munkáskéz, ugyancsak aggódhatik családja fenntar­
tása, gyermekei ellátása miatt a családapa és család­
anya. S a nyomor természetesen akkor jelenik meg 
legijesztőbb módon, mikor ellene a védekezés is a 
leggyatrább — télben.

Mondanunk is tán felesleges, hogy annak nyo­
masztó hatását leginkább és legelőször a gyermek­
sereg érzi meg. Ruhátlanság. étlenség, a dermesztő 
hideg miatt még álmatlanság is sajtolják, gyötrik a 
szegény áldozatot, ki az elhagyatottság miatt fegyel­
mezés nélkül a züllés közepette munkátlanságban nő 
fel, hogy terhére és ártalmára legyen mindenütt 
környezetének s az egész társadalomnak.

Ha azonban az örvénybe induló jó lelket van 
a ki visszatartsa, a szükséges nevelést és annak 
anyagi kis eszközeit neki megadja, becsületes mun­
kás ember és nem börtönök lakója lesz az elhagyott 
gyermekből. A szegény gyermekek védelmére, segélye­
zésére és nevelésére alakult február hó 16-án váro­
sunkban a , , S z é k e ly u d v a r h e ly i  N é p m ű v e lé s i  E g y le t .“

Az előre jelentkezett tagok nagyszámban való 
jelenléte és igen élénk érdeklődése mellett nyitotta 
meg az alakuló ülést Dr. S o ly m o s sg  Lajos, az elő­
készítő bizottság elnöke, mely után korelnöknek egy­
hangúlag Dr. Solymossy Lajos, körjegyzőnek pedig 
L ö r in c s i  Béla választatott meg.

Korelnők ismertetve az egybehivott alakuló 
ülés teendőit, lelkes beszéddel mutatott rá azon 
nemes feladatra, melynek szolgálatába akar szegődni 
az alakítandó egylet. Indítványára a közgyűlés egy-

— Megengedi hogy karját igénybe vehessem ? 
Büszke lennék . . . rajongok az egyenruháért 1

— Jó szívvel, felelt erre a fiatal ember.'
Darbois úr azonnal a fiatal ember karjába ka­

paszkodott. És amikor, közvetlenül maga mellett 
érezte a fiatal embert, úgy érezte magát, mintha 
valami uj érzelem kelt volna szivében.

Szive tőle volt egy, eddig még nem ismert, 
uj örömtől; egy titkolt, nemes büszkeség sugárzott 
arczárói, hogy ily közel lehetett a fiatal embernél és 
arczába szökött a vér Érezte, hogy ez a vér, amely 
a fiatalember ereiben foly, ez az ő vére. Egész teste 
remegett mély meghatottságtól.

Ajaka már megnyílt és mindent akart bevallani; 
ő volt a fiatal ember atyja, tehát joggal tehette.

De Bertát, a tiszteletreméltó anyát, a nagyra- 
becsült hitvest, az önfeláldozó nőt, — nem fogja-e 
tönkre tenni ?

Köhögött, mialatt két köny, talán az első két 
köny életében, szempilláján reszketett.

Szerette volna, ha ez az est, ez a séta mindig 
tartana ! . . .  Óh I Most, ebben a pillanatban, érezte, 
most megértette elveszett boldogságát, örömét,'ame­
lyet önként visszautasított.

Most kezdődött a bünhődése, a kegyetlen, kínos 
bünhődés, — most, amikor Pál hirtelenül megállóit:

— Bocsánatot uram, de ott a kávéház előtt, 
látom barátomat, a k i t . . .  Megeogedi?

— Ha már egymástól válnunk kell. . .
— Akkor ajánlom maerain, uram!
— De . .  . Mikor találkozhatunk megint? Pél­

dául a nagyszünidőbeu, kérem látogasson meg K.- 
ben, . . . nemde |megigéri, nagyon boldog lennék 
ha, . . több mint boldogjl

Ezeket az utolsó szavakat oly esdeklöen mon­
dotta, hogy a fiatal ember csodálkozva ránézett.

— Kérem, nem értettem !
Azután türelmetlenül, fiatal hévvel mondá:
— Majd beszélek erről édes anyámmal; viszont­

látásra I
Darbois úr, teljesen megtörve a rettenetes lelki 

gyötrelemlől és fájdalomtól, nagynehezen vánszorgott 
a legközelebbi pádhoz, ahol ájultan összerogyott. És 
amikor a fiatal ember délezeg alakja eltünr a sétá­
lók sorában, akkor két karját reszketve kinyújtotta 
utánna és zokogva felkiáltott:

— Fiam I . . . Édes fiam 1 . . .
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hangú határozattal kimondja a Székely udvarhelyi Nép­
művelési Egylet megalakítását.

Alakulás után Gyerket Mihály terjeszti elő az 
alapszabály tervozetet, molyét a közgyűlés igen kevés 
módosítással elfogadott éa megállapított. Enuek meg­
történte után Sóé Gáspár indítványára a tisztikar 
lett megválasztva a következőképpen:

Védnökök: Ugrón Ákos főispán, Gróf Mikes Já­
nos rém. kath. föesperes, Vajda Feroncz ref. esperes, 
Vári Albert unit. lelkész, Dr. Damokos Andor alis­
pán. Dr. Bodolla Gábor kir. törvényszéki elnök; 
elnök: Dr. Solymossy Lajos reáliskolai igazgató : al- 
elnökök: GotthArd János polgármester, Gönczi Lajos 
koll. igazgató; ügyvivő igazgató: Gyerkes Mihály el. 
isk. igazgató; jegyzők: Puál Sándor rof. kántor- 
tanitó, Pálffy Aladár számtiszt; pénztáros: Lörinczi 
Béla közs. isk. tanító; gazda-: özv. Kassay Endréué 
Óvónő és Blájer Balázs közs. isk. tanító ; ellenőr:
P. György József r. kath. fiúiskolái igazgató; az 
igazgatósig tagjai: Soó Gáspár, Kertész Albert, Dr. 
Görgényi Károly, ICassay Dénes, Molnár Károly ; a 
választmány tagjai: Dr. Paál Árpád, Soó Domokos,
Dr. Válentsik Fereocz, Persián János, Duka András. 
Fernengel Gyula, Jakabos György, Hargita Nándor, 
Tassaly József, Gyortyánffy Gábor, Dr. Mezei Ödön, 
Bodrogi István, Dr. Kovácsy Albert, Szöllősi Samu, 
Becsek Aladár, Klein Géza, Dr. Pál Ernő, Deréki 
Antal és Szobotka Rezső.

Óhajtandó, hogy e humánus egyesületnek, — 
mint az alakuló gyűlésen egyik polgártársunk is ki­
fejezte — minden férfi és nő egyaránt, a ki csak a 
város területén lakik tagja legyon. Rendes tagdíj évi 
2 K, pártoló tagdíj évi 1 -IC, alapitó tagdíj 50 K. A 
belépés, valamint az adományok alólirottnál jelen- 
tendők be.

Az ég áldása s az emberek jóakarata kisérje 
ezen szép és nemes czélu uj egyesületet I

Gyerkes Mihály.

A z  uj reform átus püspök. Az erdélyrészi 
református egyházkerület f. hó 18-ikán tartotta meg 
püspökválasztó rendkívüli közgyűlését, Bánffy Dezső 
báró elnöklete mellett. Bánffy Dezső báró megnyitó 
beszédében meleg szavakkal elparentálta az elhunyt 
püspököt. Majd a határozatképesség megállapítása 
után a közgyűlés elhatározta, hogy a püspökválasztást 
nyilvános ülésen titkos szavazással ejtik meg. A be­
adott 141 szavazat kivétel nélkül Kenessei Béla 
egyházkorületi főjegyző nevét tartalmazta. A közgyűlés 
ezután elhatározta, hogy az április 7-én tartandó 
egyházkerületi rendes közgyűlésen fogják elparentálui 
Bartók püspököt és egyidejűleg Kenesseyt beiktatni, 
valamint ugyanakkor ejtik meg a választást az egy­
házkerületi főjegyzői állásra, amenyet az eddigi 
hangulatból Ítélve, valószínűleg Nagy Károly theolo- 
giai tanár fog elnyerni.

Kenessey Béla 1858-ban született Szegeden. 
Tanulmányait a budapesti református középiskolában 
éa a ref. theológiai akadémián végezte. Ezután az 
utrechti egyetemen töltött egy esztendőt, majd hosz- 
szahb tanulmányutat tett Hollandiában, Angliában 
és Németországban, 1882-ben már magántanárrá 
választották a budapesti református teológiai akadé­
mián, 1886-ban a héber nyelv és irásmagyarázat és 
a bibliai tudományok tanszékére rendes tanárnak 
választották meg. 1892 óta az orsz. református egy­
házi közalap előadója jegyzője volt. 1895 ben a kolozs­
vári ev. ref theologiai fakultás igazgatójának hívták 
meg. Irodalmi munkásságát lelkész növendék korában 
kezdte meg. Mint a protestáns irodalmi társaság 
titkára hosszab időn keresztül szerkesztette a társaság 
kiadványait. A folyóiratokban megjelent nagyobb 
tanulmányain és több önállóan kiadott munkájának 
kívül a sajtó alatt levő biblia-revizió számára a 
Bírák könyvét és a Kirányok '2 könyvét ö fordította 
magyarra.

A  Casinó esté lye  iránt, moly márcz. 7-én, 
szombaton, lesz, oly nagy az érdeklődés, hogy a 
kiküldött bizottság már a Budapest-szálló színház­
termét ez estére lefoglalta. Az estélyt terített asz­
talok mellett, zeneestélyszerüleg tartják mog, s aztán 
úgy 10 óra tájban következik a kabarettmüsor, amely 
fényes sikerűnek Ígérkezik, s ennek végeztével a 
táncz. A rendezőség mindent megtesz, hogy a Casinó 
ez első házi-estélye kedélyességével biztosítsa a kö­
vetkező estélyek sorsát. Az estélyre, mint jeleztük, 
meghívók nem lesznek kibocsátva, hanem a tagok 
és családjaik köröző ivén lesznek meghiva, igen 
természetesen minden tag korlátlan számban hívhatja 
meg és hozhatja magával jóisincrősoit. Miután az 
estélyt nem azért rondozik, hogy anyagi jövedelmet 
hajtson, a rendezőség a bolépti dijat 2 koronában 
állapította mog személyenkint, inig a 4 vagy több 
tagú családjegy ára 6 korona lesz.

S e g é ly  k iosztás. A helybeli Jótékony Nőegyo- 
sület házi szegényei között a februáriusi segélyt febr. 
25-én, kedden délután 2 órakor fogják kiosztani, a 
helybeli kisdedóvó nagytermében.

A  szék elyu d varh ely i „T isztv iselő i K ör“ 
rendes évi közgyűlése múlt vasárnap délután ment 
végbe a kör Kossuth-utczai helyiségében a tagok 
élénk részvételével. Embery Árpád oloök lelkes meg­
nyitó beszéde után Dr. Sz&vényi László titkár szá­
molt be a kör olmult évének eseményeiről, majd 
Jancsó János pénztárnok jelentése és a jövő évi 
költségvetés mogállapitása következett. A közgyűlés 
ezután Mántó Miklós gazda indítványára egyhangú 
lelkesedéssel Embery Árpádot elnöknek és dr. Szö- 
vényit titkárnak, oz utóbbi ajánlatára pedig az egész 
lemondott tisztikart újból megválasztotta s a kör 
ügyeinek intézésére harmincz tagú választmányt kül­
dött ki, mire a közgyűlés elnök éltetésével véget 
ért. Kívánjuk, hogy a kör, moly egyszerű, de kelle­
mes és barátságos otthont, olcsó, de kedves szórako­
zást nyújt tagjainak, a mai nehéz viszonyok daczára 
is mind jobban és jobban felvirágozzék s fokozottabb 
mérben töltbesse be fontos misszióját.

Sorozások  U d varh elym egyéb en  Udvar­
hely vármegyében a sorozások a következő sorrendben 
tartottnak mog : Az udvarhelyi járásban: márczius 
2—7-ikén, Székelyudvarhely városban : márczius 9 -én, 
a leereszturi járásban: márcz. 11—14-ikén, az oklándi 
járásban: márcz. 17—-20-íkán.

Szent A n ta l esté ly . A Szt. Antal társaság 
folyó hó 16-án üemény Ferenczné elnöklete és 
Lakatos Vilma és Daróczy Juliska rendezése mellett 
sikerült estélyt tartott. Szabó Antal éneke után 
Ávéd Rózsika szavalt sok bájjal és kedvességgel, 
aztán Mihalovits Béláné lépett a dobogóra, ki saját 
szerzeményű „Ave Mária" dalt énekelte érzéssol. 
Énekét harmoniumon Szabó Autal, hegedűn pedig 
Barcsay Béla kisérték. Puchs Gusztáv szentléleki 
plébáuos nagy hatású felolvasása Valósággal elra­
gadta a közönséget. Ezután Barcsay Béla a helybeli 
zenekar kísérete mellett igeu csinosan hegedült, 
Lányi Andor a tőle megszokott jártassággal finom 
Ízléssel szavalt. A főgimnázium nagyterme zsúfolásig 
megtelt közönséggel. A következő estély ma febr. 
23-án lesz következő műsorral: 1. Énekel Szabó 
Antal. 2. Szaval Lányi Ibolyka. 3. Énekel Barlos 
Terézke, kiséri Kónya Jancsi zenekara. 4. Szabad­
előadást tart Mikes János gróf főesperes plébános.
5. Monologot ad elő Dcréky Antal. 6. Hegedül 
Szabó Ernő. 7. Szaval Bálint József főgimn. tanuló.
8. Énekel Szabó Antal. Elnök dr. Válentsik Fe­
renczné. Rendezők Ávéd Rózsika és Reissenaucr 
Hedvig. Kezdete este 7 órakor.

I lly é s  István  koszorú megváltási alapjához 
Bőd Sándor szatmári ref. tanár 20 (húsz) koronával 
volt szives járulni, mit a kollégium igazgatósága 
köszönettel nyugtáz.

H eves B é la  szatm ári sz ín ig a zg a tó . He­
ves Béla, pályázati utón a szatmári színházat kapta 
meg. Az erdélyrészi szinikerületröl való lemondását 
a kerületi választmánynak be is jelentette.

P rotestán s e sté ly . A székelyudvarhelyi re­
formátus „Egyházi Értekezlet" ma, vasárnap d. u. 
fél 5 órakor tartja, a kollégium tornacsarnokában, ez 
évadban ötödik egyházi estélyét, melyre a rendezők 
a következő érdekes és változatos műsort állították 
össze: 1. Gyülekezet éneke: Mennyben lakó én Iste­
nem. 2. Énekel Bartos Teréz, harmoniumon kiséri 
Paál Sándor. 3. Hegedű solo : Barcsay Béla. 4. Fel­
olvas : Nagy Elemér. 5. Czimfcalom hegedű duett, 
előadják: Gyertyánosig Iluska és Molnár Géza. 6. 
Szaval: Lányi Imre. 7. Énekel Palló Imre, kisérik 
Gyertyánossy I. és Molnár G. 8. Gyülekezet éneke: 
D. XV. 3. Belépés ingyenes. Kegyes adományok 
köszönettel fogadtatnak. Az estély rendezői: Soly- 
mossy Panna és Mezei Nellikc.

T réfás-esté ly . A Nöegylet márczius 3 ikáu, 
húshagyó kedden tréfás-estélyt rendez. Az estély 
rendezői Özv. Szabady Ferenczné és Vajda Lajosué 
mindent megtesznek, hogy a farsang ez utolsó mulat­
sága a legjobbau sikerüljön. Az estély érdekességét 
emeli, hogy a hölgyok nagy része fojdiszbeu fog mog- 
jclenni. A frizér művészetnek a legelmésebb és leg- 
ragyogóbh alkotásaiban gyöuyörködhotik a közönség. 
Éhez járul még a nagy gonddal összeállított caba- 
ret-szorü műsor, a melyben, valamint a tréfás jelene­
tekben a helybeli legjobb műkedvelők fogunk szere­
pelni. Hogy a hosszú, de élvozotes műsor a tánezolui 
vágyók kedvót se csökkontse, a . tánc: már jókorán 
megkezdődik s a tánezban kifáradt pihenőket a szelle­

mesnél szellemesebb programmszámok szórakoztatják. 
Szóval az ostély eme jellegénél fogva is biztosítja a 
farsangi jókedvet és jó mulatóst. Belépő díj személyen­
ként 1 K. Részletos műsort a következő számunkban.

A z ip a r i  m u n k á s o k  s z a b a d  ly c e u m á n  
múlt vasárnap d. u a HymDUS eléoekléeével Dr. Pál 
Ernő ügyvéd tartott kiváló előadást a sajtó szabad­
ság ismertetéséről. Miotegy 235 egyén hallgatta végig 
a lelkes előadást, mely után Balogh István „Nagy 
idők" ez. kitűnő drámai költeményét Faltér Albert, 
Gergely György, Gergely Ignácz, Hadnagy Ferencz 
adták elő, a hallgatóság nevében pedig Solymossy 
Endre h. elnök mondott köszönetét. Ma délután Ta­
más Albert tarfja a 12-ik a ezen czíklusban az utolsó 
olőadást, a dalárda pedig énekszámokkal műkö­
dik közre.

N ő e g y le t i  f i llé r -e s té ly .  A múlt szerdán 
Barabás Audrásné és Szabó Árpádné egy minden 
tekintetben fényesen sikerült estélyt rendeztek. A 
szép és vodzó műsor nagy közönséget hozott össze, 
mely zsúfoltságig megtöltötte a máskor tágas termet.
A műsor első ponitja Lányi Ibolyka humoros szava­
lata volt, ki műkedvelőknél szokatlan rutinnal, 
közvetlenséggel és kedves eredetiséggel adván elő egy 
sikerült monológot, állandó derültségben tarto tta  a 
közönséget. Azután Gagyi Jenő tanár olvasott fel 
kedves apróságokat úti éleméoyeiböl, hasznos tanácso­
kat adva a nászutra indulóknak, a közönség szokat­
lan figyelemmel jutalmazta a szellemes felolvasót. 
Majd Ferenczi Lenke szavalta el zenekisérettel Váradi 
Antal: „Rákóczy Rodostón" ez. költeményét, ki nem­
csak bájos egyénisége, hanem alapos tanulmányra és 
kellő gyakorlottságra valló ügyességgel, élénk színe­
zéssel és mély érzéssel előadott szavalatával méltán 
kiérdemelte a közönség zajos tetszésnyilvánítását. 
Végül Demény Irénke énekelt szintén zenekiséret 
mellett egy pár kedves népdalt s bár egy kissé 
rekedt volt, mégis nagy hatást ért el kellemesen 
csengő szép és iskolázott hangjával. Az estély tiszta 
jövedelme 45 K volt.

T a n o n czü n n ep é ly . A helybeli iparos és ke­
reskedő tanoncziskola ifjúsága f. évi márczius 1-én 
déluián 3 órakor iskolai ünnepélyt rendez ifjúsági 
könyvtárának gyarapítására a következő műsorral:
1. Ének. 2 —4 Szavallat. 5. Dózsa tanár bemutatója 
a gépelemeket. 6. Ének. 7—9 Szavalat. 10. Ének.
Az ifjúsági könyvtár a tanonezok olvasó kedvének 
felkeltésére 8 ez által ismeretek szerzésére szolgál. 
Már eddig is nehány darabjával örvendetes sikert 
eredményezett, a tanonezok szorgalmasan használják ; 
kívánatos, hogy minél több értékes olvasókönyv áll­
jon rendelkezésére. Az ünnepélyre a belépés ingye- 
nts, de önkéntes adományokat köszönettel fogadunk 
a könyvtár czéljára. Az ünnepély a községi iskola
4-ik osztálytermében lesz. Minden érdeklődőt szíve­
sen látunk. A székelyudvarhelyi Alsófoku ipar és 
keresk. iskola igazgatósága.

J e lm e z -e sté ly . A Polgári Önképző és segélyző 
egylet ma, vasárnap, a Budapest-szálloda színházter­
mében tartja jelmezes fillérestélyét. Ez estély Csép 
Irénke, Kassay Berta, Fischer Ferencz r. b. elnök, 
Ifj. Szemerjai Károly r. b. alelnök rendezik. Helyá- . 
rak : személyjegy a földszintre 1 kor., páholyjegy 
4 kor., kaizati ülőhely 60 fül., 40 fül. A karzatra 
váltott jegyek a földszintre a tánczmulatságra nem 
érvényesek. Coofetti, szerpentin csata és világposta- 
is lesz. Kezdete este 8 órakor. Páholyjegyek és kar­
zati ülőjegyek előre válthatók az önképző egylet 
helyiségében.

A  szen t F eren o z  r en d iek  vezetése alatt 
álló róm. katn. elemi fiúiskola f do 27-éu (csütörtö­
kön) oste 7 órakor a róm. kath. főgimuázium nagy­
termében gyermek estélyt rendez, melyre a t. ez. 
szülőket és az érdeklőket ez utón tisztelettel meg­
hívja. Műsor: 1. Az egek beszélik az Isten dicsősé­
gét. Cholur de: La Creation Haydntól. Harmóniá­
mon előadja: P. Mdthé Özscb sz. fér. r. tanító. 2. 
A szentek unokáihoz Mindszeuty Gedeontól ; szavalja : 
Benedek József V. o. t. 3. Mária ének; előadja az 
énekkar. 4. A szeloburdi; vígjáték egy felvonásban, 
irta : Hevesi Sáudor. Játszódják: Zonda József, 
Tassaly Lajosba, Jakabos Eudre, W alter Jankó, 
Walter Bandika, Kovács Gábor, Kelemen Jenő. 5. 
A kis vadász. — A kit trombitás. — A kis honfi. 
— A kis huszár. Hazafias egyveleg, katonaöltozetbeu 
előadja: az énekkar. 6. A fogoly lengyel. Cseugery 
Gusztávtól, előadják: Virág Bálint, Hartmayer Ru­
dolf és Ilyés Emil IV. oszt. tanulók. 7. A csoluakos. 
Palotássytól; A kis harang és Ébresztő 3 baugu 
kánon és ének egyveleg, előadja az énekkar. 8. A 
czelli bncsu. Melodráma Eodrödytől. Szavalja : Hart- 
mayor Rdolf IV. o. t. Harmoniumon k ísé ri: P Máthé 
Özséb, (háttérben énekkar éa ünnepélyes kőrmeuet.) 

I 9. Hegedű játék. 10. A szép fényes katonának (induló)
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az énekkar. Boléptidij nincs. Szívós adományokat a 
nevezőit iskola szogéuyebb tanulói segélyezésére kö­
szönettől fogadnak a rendozö szorzotes tanítók.

A z állam i föreá lisko la  ifjú sá g a  a múlt 
szombaton fényes sikerrel tartotta mog hangverse­
nyét. A pompás műsort az ifjúsági zenekar indulója 
vezette be, mely utáu az ifjúsági vegycskar népdal- 
ogyvelegot adott ólé. Ezutáu Molnár Géza Griog 
Sonata I —II. részt játszotta hegodiln, meglepő jó 
technikával, Ízléssel és képzettséggel. A zougora- 
kiséretet Dobó Zoltánué stilszorücn látta el. M»jd 
Politeer Albert adott elé ogy pár mildalt sikerültön. 
Venetiántr Antal és Folberth Gusztáv szép duettje 
után Politcer Albert, Oltósy Oszkár, Wagner György 
és Szabó László quartlettje következett, mely mél­
tán érdemelte ki a közöaség zajos tetszés nyilvání­
tását. Az ifjúsági olsö quartett egy pár müdalja 
után Préglcr Tibor szavalta nagy hatással Coppéo,
A kovácsok sztrájkja czirnü költeményét. Szubtilis 
és előkelő előadási modorával áltanos tetszést vál­
tott ki a közönségnél. Ezután az ifjúsági férfikar, 
majd az iljusigi 1. quartett, ezutáu pedig a vegyes­
kar kövotkozett egy-egy preczizen betanult ének­
számmal. A sikerült programot az ifjúsági ének- és 
zenekar által olöadott Ilymnus zárta be. A legmele­
gebb elismerés illett meg Dobó Zoltán tanárt, az 
ifjúsági zoue- és énekkar vezetőjét, ki kitartó buz­
galommal és meglepő szép eredménnyel tanította be 
és dirigálta az ének- és zeneszámokat. Műsor után 
kedélyes tánczmulatság következett, mely ely eltar­
to tt a legjobb hangulatban kivilágos virradtig.

A  k eresztú r i képezde elnyerése végett, 
mint azt a múlt alkalommal hosszasabban kifejtettük, 
a jó marosvásárhelyiek mindent megtesznek. Most 
már a Székely Társaságok Szövetségének a főtitkára 
is, mint egyik fővárosi lapban látjuk, kiállott a po­
rondra és hogy a székely jóindulatot megmutassa a 
keresztúriaknak, haDgos közleményben kéri a kor­
mányt, hogy a képezdét Kereszturtól vegye el s adja 
természetesen — Marosvásárhelynek. Nem tadjuk 
igy hamarjában, hogy a képezde ügyével a keresz­
túriak hogyan állanak, adják-e a minisztertől kért 
területet, vagy sem, nem tudjuk, hogy miképpen 
szándékozik cselekedni a miniszter, csupán azért 
emlékeztünk meg a dologról, hogy' leszögezzük, hogy 
milyen nagy egyetértés van a Székely társaságokban, 
amennyiben annak főtitkára egy mezőváros, de egy 
egész vármegye, már mint Udvarhelyvárrnegye, fej­
lődését mennyire szivén viseli akkor, amidőn nagy­
jelentőségű kérdés megoldásáról van szó. Pedig úgy 
van az, hogy szép szóval és tojással székelyt men­
teni nem lehet, hanem igenis olyan alkotásokkal, 
melyek jövő fejlődésünket vannak hivatva biztosítani.

H alá lozások . Özv. Pluhár Jánosné született 
Kucsera Anna életének 65-ik évében, f. hó 21-én 
elhunyt. A megboldogultat ma délután 2 órakor 
fogják a rém. kath. sirkertbe ötök nyugalomra he­
lyezni. Nyugodjék csendesen I

Ferencet Áron medeséri unitárius papot és 
nejét szül. Izsák Juliánuát súlyos csapás érte. Sze­
retett gyermekük, Lenke, életének 9 ik évében jobb­
létre szenderült. Temetése ma délután lesz Medeséren.

N yilvános e lszám olás. A következő sorok 
közlésére kértek föl, Szentegyházasfaluban f. hó 2-án 
megtartott tánczestélyen a következők fizettek felül: 
Embery Árpád 50 K, Dániel Károly 17 K, Tőrök 
Ferencz 10 K, Lántzky József 7 K, Dr. Burnáz 
Imre 5 K, Gedeon János, Hozó János, Ajvász Ödön, 
Ilyés János, Ferencz József, Pap Albert 2—2 K, 
Csiszár Gábor 1.50 K, Márton Albert 1.50 K, Zstg- 
mond Márton, Dusicska Albert, Bodó Dénes, Vincze 
Marton, Elekes Endre, Markos Gyula, Kovács Béni, 
Szenkovics Márton 50—50 fill., Elekes Nándor 1 K, 
Popovics István 60 fill. A tiszta jövedelem 43 K 19 
fill., a szegény gyermekek felruházására fordittatik. 
A rendezőség ezúttal fejezi ki hálás köszönetét az 
adakozóknak.

A dom ány a  T anszerm úzeum nak. Folké- 
rettünk a következő sorok közlésére: Az udvarhely­
vármegyei tanitóegylet népiskola tanszermúzeuma 
részére (iyörfi István homoródszentmártoni áll. el. 
ísk. igazgatótanitó, egy L osodczí István-féle „Hár­
mas Kis Tükör11 csimü 1773-ból való tankönyvet és 
8 drb néma térképet ajándékozott. Fogadja az ada­
kozó ezen adományáért a Tanszermúzeum nevében 
köszönetemet. Chalupka Rezső osztályelnök.

Á U átvásárok  P arajdon. Parajd köz-égnek 
már korábban engedélyezett, de eddig nem gyakorolt 
heti állatvására f. hó 27-től kezdődőleg minden hét 
csütörtökén megtartatik.

KÖZGAZDASÁG.

A z U d varhelym egyei T akarékp. közgyű lése .

Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár f. hó 16- 
ikán tartotta üteg 26-ik évi közgyűlését saját helyi­
ségében. Steinburg Ottó vezérigazgató, olnök-helyettes 
a gyűlést megnyitva, jelenti, hogy a közgyűlés alap- 
szobályszorilon hivatott ogybe, a a részvéuyletéti ha­
táridő lejártáig 62 részvényes 544 drb részvényt tott 
lo. Elnök a 'jegyzőkönyv vozotésérc Gálffy Endrét, 
annak hitelesítésére Sándor Mózos és Soó Gáspár 
igazgatósági tagokat kérte föl. -Ezután az igazgató­
ság jelentését mutatta be, melyot napokkal korábban 
megkaptak az érdeklődök.

A jolentésből kiemeljük a következő adatokat:
Az 1907-ik osztoudőbcu a kiegyezési harcz bizony­
talansága, a pénz hallatlan drágasága és szükvolta 
nyomasztó sulylyal nehezedett gazdasági életünkre. 
Súlyos goudok, uehéz megpróbáltatások között ver- 
vődtüuk át ezen az esztendőn, de egész felemelt 
főve! mondhatjuk ma, hogy fényeson kiáltottuk a 
próbát. Nemcsak saját kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyaink, de az osztrák ipari s igy pénzügyi körök 
támadásai ollou kellett védekeznie a magyar pénz- 
piacznak, molytól a legválságosabb időben vonták 
meg a hitelt. De nem csak a váltó hitelt vonták 
meg pénzpiaczuuktól, hanem viaszaküldötték papír­
jainkat is, mit intézetünk is megérzett. Az 190!. évi 
abnormális pénzviszonyok a nemzetközi pénzpiaczra 
olyan nyomást gyakoroltak, melyre évtizedek óta nem 
volt preczedens. A franczia bank ugyanis szükséges­
nek látta, hogy márcziusban fölemelje a kamatlábat. 
Ugyanekkor mutatkoztak már az amerikai válság 
előjelei. Az európai jegybankok lassanként mind el­
kezdték a védelmi harezot Amerika pénzigényei elle­
nében, úgy hogy az év első felének végén már min­
denütt felemelt kamatlábat találunk. Ezek a viszonyok 
még sok pénzintézetnél viszleszámítolási nehézségeket 
okoztak, addig a pénzpiacáról terjesztett szenzácziós 
hirek a közönségnél idéztek fel idegességet. Intéze­
tünk igazgatósága e válságok közben is megtalálta 
a helyes utat, mely a bizalmat csak fokozta s igy 
az 1907. évi üzleti nyereséget nem az anyagiakban 
találjuk meg, hanem igenis abban az erkölcsiben, mely 
betét és leszámítolt váltó állományunkban nyilvánul 
meg. Az Osztrák Magyar Bank is kénytelen volt a 
külföld jegybankok példáját követni és a kamatlá­
bat már júniusban 5°/0t'a felemelte, minek folytán 
intézetünk is kénytelen volt julius 1-től a kamatlá­
bat a betéteknál 1/! %-kal, a váltó leszámítolásnál 
l “/u-kal emelni, azooban a jelzálog kölcsönöknél 6°/0 
kamatláb mellett dolgoztunk, az ősz elején a pénz- 
piacz feszültsége egyre tartott s elkövetkezett az az 
idő, hogy az Osztrák Magyar Bank novemberben ka­
matlábát 6%-ra emelte. A pénznek ilyen abnormis 
drágasága késztetett azután minket is arra, hogy a 
jelzálog kölcsönök kamatlábát 7% - ra emeljük s a 
betétek kamatjának '///„-kai való omelését pedig ez 
év elsejére kilátásba helyezzük s igy a betét után 
5°/0-ot fizessünk adómentesen.

Az intézet részvénytőkéje 120.0C0CD kor., tar­
talékalapja 278.923'10 kor., külön tartalékalapja 
44.972 77 kor., nyugdíj-alapja 94 20P0O, betétállo­
mány a főintézetnél 3,4-76.451'78 kor., keresztúri 
fióknál 421.565 42 kor , oklándi fióknál 168.244'05 
kor., összesen 4,066.261'25 kor. Az 1907. évi nyere­
mény a tartalék és nyugdíj alap kamatainak levouása 
után, ami 15.774 29 kor. tesz ki, 30 53639 kor. 
Ezen összegből az egyes jutalékok levonása utáu, 
20.459 39 kor. maradt a közgyűlés rendelkezésére. 
A közgyűlés az igazgatóság azon javaslatát, moly 
szerint az osztalék 16°/o'ban állapíttassák meg, vagyis 
az 50 frtos részvények után 16 kor. bán (19 200 00 
kor)., jutalmazásokra 716 78 kor., jótékonyalap pót­
lására 524'6L kor. fornittassék, elfogadta és úgy az 
igazgatóságnak, miut felügyelő-bizottságuak a felmout- 
vény megadta. Elhatározta a közgyűlés, miszerint a 
tisztviselőknek 25% drágaság! pótlékot ad az 1908. 
évre, mivel a szokásos jutalmazásokban most nőm 
részesültek. A közgyűlés ezután a kilépő igazgatósági 
tagokat választotta meg, vagyis a főintézetnél: 
Balási Sándort, Beiner Jánost, Sőlymossy Endrét és 
Szombatfalvy Lajost, a koreszturi fiókhoz Dr. Szolga 
Ferencz, Szcnlgyörgyi Mózest és Oláh Antal helyére 
Jakabházt/ Gábort, az oklándi fiókhoz: libáid  Jó­
zsef aligazg. helyettest és Szabudy Tivadart. A válasz­
tás eredményének kihirdetése után, a gyűlés már 10 
órára véget ért.

Á lla tk iá llitá s és vásár.

Az Udvarhelyvármegyoi Gazdasági Egyesület 
folyó hó 29. és márczius 1 én n magyar kir. 
földmivelésügyi minisztérium, az 0. M. G. E. és az 
E. G. E. támogatásával Székolykoreszturott országos 
jollegü tenyész állatkiállitást és vásárt rendoz.

E kiállításon az ország összes tenyésztői verso- 
uyozhetuek magyar erdélyi fajta, saját nevelésű, 2 
évet betöltött bikákkal, borjas tohenoik 2 és 3 éves 
üszőikkel, molyekről a községi elöljáróság által igazo­
landó. hogy ogy év óta a kiállító tulajdonát képezik, 
továbbá udvarholyvármogyei községek községi bikák­
kal. Sieinenthali és berni sicmenthali tenyészállatok 
is kiállíthatok, a mennyiben vármegyei tenyésztők 
tulajdonai és nem külföldről importáitattak. Ezek 
csak oklevélre pályázhatnak. A kiállítás díj­
mentes, de a vásár két napján eladott állatok eladási 
árának 2 százaléka az egyesület pénztárába befize­
tendő. A 100 holdnál nagyobb birtokok tulajdonosai 
vagy bérlői csak a nagytenyéaztők között állíthat­
nak ki.

Bejelentések Gálffy Kálmán főszolgabírónál 
Székelykereszuron eszközlendők, a ki kívánatra a 
kállitásra jövő vendégek elszólásáról, a tenyészállatok 
istállózásáról gondoskodik és mindennemű tudakozó­
dásra felvilágosítással szolgál.

Minthogy a kiállítást az erdélyrészi és tisza- 
vidéki legismertebb tenyésztők szokták magyar er­
délyi fajta bikákkal felkeresni, azért itt úgy a köz­
ségek és magánosok a legelőnyösebben és legnagyobb 
választékból szerezhetik be e nemű szükségleteiket.

TÁVIRATOK.
B u d a p e s t ,  februir 22J 

(Érk. d. u. 5 ó.)

A Házszabályrevizió a Házban.
A képviselőbáz mai ülésén J  u s t h Gyula 

elnökölt.
Indítvány könyvbe B o z ó k y Árpád két 

törvényjavas'atot jegyzett be, indítvány alakjá­
ban. Egyet a kisbirtokosok adójáról, másikat a 
czigány ügyről. Mindkét indítvány indokolását 
Ház február 29-ikére tűzte ki.

Ezután áttértek a napirendre. A házsza- 
bályrevizióhoz Mezó f i  Vilmos beszélt. Szerinte 
ezen javaslat teljesen azonos Tisza István javas­
latával. Tisza majdnem szószerint ezen indít­
ványt terjesztette elő. Megindokolása is ugyan­
így hangzott. Idézi Kossuth Ferencz régebbi 
beszédeit, majd a miniszteri felelősségről beszélt.

Szünet utáu folytatta beszédét revízió ellen.
Képviselőbáz folyósóján J u s t l i  elnök a 

Uöréje sereglett képviselők és újságírók előtt ki­
jelentette, hogy mindig fiive volt a revíziónak. 
M á r  T i s z á n a k  m e g m o n d o t t a ,  h o g y  
h á z s z a b á l y o k a t  s z i g o r í t a n i  ke l l ,  mert 
már azokkal Ház munkát nem végezhet.

Szólt azon veszélyről, mely az országot 
fenyegeti, ha módosított házszabállyal horvát 
és nemzetiségi aspiráczióknak útját nem állják.

H Í Y I L T T E R .
N y i la tk o z a t .

Tudomásunkra jutott, hogy a székelyudvarhelyi 
villamos-telep a t ez. közönség által Rösler és Gá­
bor czégnél vásárolt s tölünk eredő villamos vilá­
gító testeket kifogásolja, azt hozván fel indokul, 
hogy azoknak vezeték-huzalai nem felelnek meg az 
előirt 220 volt feszültségnek.

Ennek elleneben teljes felelősség mellett ezen­
nel nyilvánosan kinyilatkoztatjuk, hogy összes villa­
mos világitó lámpáink vezetékei 220 volt feszült 
ségüek s ennek következtéé m teljesen megfelelők.

Ellenkező állítás csak közönséges üzleti-fogás­
nak tekinthető.

Ditmar R, .Brünner Testvérek
lámpa- és fémáru gyárak r. t,

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 2.

K iadja: Becsek D. F ia  könyvnyomdája.

Sz. 1706—U08. tkv.

Árverési hirdetmény és feltételei
Az oklándi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Koncz Károly ügy­
véd által képviselt özv. Szolga Pétérné, kk. Szolga 
Juliánná, kk. Szolga Gábor, Szolga Dénes és Szolga



1908. február 23. Udvarhelyi Hiradó. 8. szám

Lidi felperesnek, Szolga Albert és Szolga József 
alperesek ellen közösség megszüntetése iránti ügyében 
a beadott utónjíiolati kérés következtében a végre­
hajtás hatályával biró utónjánlati árverés a székely- 
udvarhelyi kir. törvényszéknek az oklándi kir járás­
bíróság területén fekvő, az oklándi 574 számú tjkv- 
ben Aj- 151/1 hrsz. kőház, 151/2 hrsz. faház 152/1. 
hrsz. házikertre 2350 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határnapul az 1908 
évi márczlus hó 17-ik napjának d. e. 9 órája a kir. 
járásbíróság hivatalos helyiségében tűzetik ki.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a 
kikiáltási áron alul nőm fognak eladatni.

3. Árvorezni szándékozok tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy 1881. évi LX 
t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. I M sz. a. kelt 
rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez leteni vagy a 173. §. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított és szabályszerű elismervényt kiszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben ■ 
és pedig az elsőt az árverés napjától számított 30, 
s másodikat 60 nap alatt, minden egyes vételár 
részlet után az árverés napjától számított 5% ba­
rnátokkal együtt az 1881. évi deczomber 6-án kelt 
39425. I. M. számú rendeletben előirt módon az 
udvarhelyi kir. adóhivatalnál befizetni.

A kir. jbiróság, mint tolekkönyi hatóság.
Oklánd, 1908. évi február 7-én.

M A tlié , kir. albiró.

Végrh. 52-1908. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.

t. -cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy az udvarhelyi kir. törénvszéknek 1908. évi 
108. sz. végzése következtében Dr. Koncz Károly 
ügyvéd által képviselt Olaszteleki takarékpénztár 
javára Szabó János kúria és t. almási I. ellen 240 
kor. s jár. erejéig 1908. évi január hó 23-án fogana­
tosított biztosítási végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt és 3510 koronára becsült következő ingóságok,
u. m. I. Bárrá Sándornál juhok és széna. II Szabó 
János kurtánál 1 gőzmozdony. III. Dénes Mózesnél 
2 ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 
1908. évi V. 30/2. sz. végzése folytán 240 kor. tőke­
követelés, ennek 1907. évi deczember hó 10. napjától 
járó 6°/0 kamatai, '/»% váltódij és eddig összesen 
138 kor. 24 fillérben biróilag már megállapított költ 
ségek erejéig, Homoródalmáson alperesnél leendő 
megtartására 1908 évi márczius hó 2-ik napjáuak 
d. e. 9 órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly mi gjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. február hó 16-án.
P o l l i ik  Ig n ftcz , kir. bír. végrehajtó.

Sz. 7567-907. tkv.

Árverési Mrietmény és fe lté te le i
Dr. Koncz Károly ügyvéd által képviselt ifj. 

Mikics János végrehajtatnak, Mikics Jáuos végre- 
hajtásos ügyében a kérelem következtében a végre- 
bajtásos árverés 700 korona tőke, ennek 1904. évi 
október hó 24 napjától járó 8“/0 os kamatai 54 K. 
per és 31 K. végrehajtási már megállapított, valamint 
jelenlegi 24 K. á még felmerülendő költségeknek 
behajtása végett az 1881. évi LX. t.-cz, 144. §-a és 
146 §-a értelmében a székolyudvarhelyi kir. tör­
vényszék, az oklándi kir. járásbíróság területén 
fekvő a székelymuzsnai 484. sz. tjkvhen Af 250/4 
braz. fabázra, 251/4. braz. házikertre 829 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1 Az árverés megtartására határnapul az 1908. 
évi márczius hó 20-ának d. e. 9 órája Székeiy- 
muzsua kő, ség házához kitüzetik.

2 Ezen árvorésen a fent körülírt ingatlanok a 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

3 Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/,,-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó l én 3333. I. M szára 
alatt kelt rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 173. 
§. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegis 
elhelyezéséről kiállított és szabályszerű elismorvéüyt 
kiszolgáltatni.
Az oklándi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóságtól.

Oklándon, 1907. deczember hó 23-án.
P é tc r f ty ,  kir. jiráibiró.

árVerfri hirdetmény.
A szákelyudvarhelyi kir. törvényszék 705— 

1908. számú végzéséuek rendelkezéséhez képest, 
ezennel közhírré teszem, miszerint a vagyon­
bukott Szél Géza székelykereszturi kereskedő 
csődtömegéhez tartozó és a csődleltár 518 — 621 
tétele alatt felvett következő ingóságok : üres 
hordók, üres borvizesüvegek, 300 üveg „Baross 
sóvanyuviz," külömböző minőségű és méretű 
lámpacsövek, festékanyagok, pálinka és bor- 
nemüek megfelelő tárgyaikkal együtt Székcly- 
kereszturon, 1908. évi márCZÍUS 9-én és kö­
vetkező napokon d. e. 9 órától 12 óráig tar­
tandó nyilvános árverésen a legmagasabb aján­
latot tevőknek el fognak adatni.

A mennyiben a leltár megfelelő tételei 
alatt felsorolt ingóságokért 1800 kor. megigér- 
tetik, az esetben az árverés egy tömegben 
történik; ellenkező esetben pedig a javak téte- 
lenkint fognak eladatni.

Kikiáltási ár a leltári becsérték.
Vevő köteles a vételárat azonnal készpénz­

ben lefizetni s ezenkívül a vételi illetéket is 
hordozni.

Az árverési feltételek egyéb részletei alól- 
irott tömeggondnoknál megtekinthetők. 

Székelykeresztur, 1908. február 18.
Dr. Fodor Boldizsár,

tömeggondnok.

Sz. 173- 908. jegyzői.

jíirtUtmtay.
Közhírré tétetik, hogy Parajd (Udvarhely­

vármegye) községnek már korábban engedélye­
zett, de eddig nem gyakorolt heti állatvásár 
folyó évi február hó 27-étÖI kezdödőleg min­
den hét csütörtök napján megtartatik.

Ezen vásárra minden névvel nevezendő 
állat felhajtható.

Végül pedig közhírré tétetik, hogy Parajd 
községben vasúti marharakodó is van.

Parajd, 1908. február hó 15-én.
KIör Vilmos, s. k. 

községi jegyző.

gz. 7661-1907 tkv.

Árverési hirdetmény kivonat-
A székelykereszturi kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Jakab Ist­
ván végrehajtatónak, Szabó Ferencz végrehajtást 
szenvedő elleni 87 IC. 41 fill. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarbelyi kir. 
törvényszék, székelykereszturi kir. járásbiróság terü­
letén lévő a székelykereszturi 84 sz. tjkvben foglalt 
129/3., 131., 132/2., 133. hrsz. ingatlanra 905 kor. 
ezenoel megállapított kikiáltási árban az árverést 
eliendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1908. márczius hó 9-ik napján d. e. 9 órakor ezen 
telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános ár­
verésen a^megállapitott kikiáltási árou alul is el- 
adatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáiának 10“/o át készpénzben, vagy az 1888. LX. 
t.-cz. 42. § bau jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 1-éD 3333. sz. a. kelt I. M. 
rendelet 8 §-ban kijolölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenir, avagy az 1881. LX 
t. ez 170. § érteimében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleg s elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltutni.

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.
Székelykeresztur, 1907. deczember 23.

V e re s s ,  kir. járásbiró.

Étadd ház.
A Szentimre-u.
3 8 . szátnn ház 
ÉrUljcihttnl : özV.

öröH áron eladd.
Bogácsi ín ir ín ít i í l  

fiís*EB34ss ugyanott. a t E s s e * *

eddig sikertelen remélt
gyógyulni, használjon

be-

felülmulhaltatlan, méhek által lerakott j

jVíézcssencziát v(
Ezen a legjobb hegyi és virágnövényekkel lelkiisme- 

r « tceen készült, e legjobb eredménnyel használt és 
orv ősi autoritások által a legmelegebben ajánlt méz- 
cssenczia legjobb hatású szer köszvény. reuma, 
mlgraln. légvérszegénység, sápkor, minden fajú 
idegb-tegségek, asthma. szívdobogás, étvágytalan­
ság, székrekedés, felfúvódás rekedtség, köhögés 
és torokgyuladás ellen. Előmozdítja az emésztést,
0  étvágygerjesztő, a testre pedig erősítőén hat. 0  

♦
Postai elküldés csakis utánvét, vagy az 
össeg előleges beküldése mellett történik.

iiVegetiKáni 2 koronáért K apható :
G K A F I  ti Ú  It

erdély legnagyobb méhészetében
S Z Á b Z E E B E S Z T C B

(Nagykükflllőmegye)
üvegnél kevesebbet nem killd.

E gy ké t szoba, konyha, n y á r i  konyha  
és p inczébő l álló lakás k e r tte l Báthory- 
n tcza  8. szám  a la tt  olcsón k ia d ó  T P S

UJ s z a b ó - ü z l e t J
Van szerencsém a mélyen tisztáit férfi­
közönség szives tudomására hozni, hogy 
9 és fél év óta fennálló, jó hírnévnek 
örvendő férfi szabó-üzletemet Dicső- 
szentmártonból a helyi piaczra, Flórián 
Bogdán ur házába helyeztem át és nyi­
tottam meg Dús raktárt tartok hazai, 
úgymint zsolnai és brassói, azonkívül 
valódi angol divatszövetekből. Elválla­
lok minden e szakmába vágó munkákat, 
öltönyök elkészítését szükség e s e t é n  
48 óra alatt. Jó szabás, kitűnő munka, 
pontos kiszolgálás által vélem a mé­
lyen tisztelt közönség bizalmát meg­
nyerni. Vidékre mintákat kiválasztás 
végett szívesen bérmentve küldök. 2—3 
megrendelésért meghívásra személyesen 
jövök. Magamat becses pártfogásukba 
ajánlva, maradok teljes tisztelettel:

LÖBL MENDEL férfi-szabó
____  SZÉKELYUDVARHELY. 0

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 2 0 0 — 4 0 0  kvöl területű

h ázte lk ek
eladók — Részletes felvilágosítást ad Dr. 
Szöllösi Ödön ügyvéd.

Villamos Világí­
tási ágőtcsteH 5
lusztereK r a b á ra
Vau szerencsém tiszte­
lettel tudatúi a ti. é kö­
zönséggel, hogy üzletem­
ben a mai kor igényei­
nek megfelelő villamos 
világításhoz szükséges 
összes szerelvényekből I  
állandó ra k tá r t  állítot­
tam föl, a mely czélból 
a legelső honi gyárral, 
a Magyar Fém és Lám- 
paártigyár Részvénytár­

sasággal jöttem összeköttetésbe és ebből kifolyó­
lag azon kedvező helyzetbe vagyok, hogy an é. 
közönség igényeit, tek intettel az árak  verseny- 
kívüli voltára és a legmesszebb menő válasz­
áét minden tekintetben kielégíthetem, a midőn 
szives jóindulatokat kérem maradtam tisztelettel

prágomán 5-3. 3<i- P ^gom átt DomoHos


